

让警徽之光照亮乡村振兴路 德阳“90后”特警唐怡主动请缨当驻村书记

时代新青年

近日,在四川省委宣传部和四川省公安厅举办的“2025年四川省‘最美基层民警、最美警属’评选活动”中,德阳市公安局特警支队二大队副大队长、中江县悦来镇月耳井村驻村第一书记唐怡被德阳市公安局推荐为“最美基层民警”候选人。

据了解,“90后”特警唐怡是特警尖兵、警队的狙击“神枪手”,从警10年屡立战功,抓获重大犯罪嫌疑人120人;他言传身教,锻造处突利刃,是全省公安机关“十佳警务实战教官”,2023年率队参加教官比武荣获团体第二名;他曾荣获个人三等功4次、个人嘉奖7次,获评“全市优秀人民警察”“省公安厅优秀教官”。2025年2月20日,他主动请缨,从特警训练场来到中江县悦来镇月耳井村,担任驻村第一书记。

如今,在月耳井村的田埂上,常能看到他脚步匆匆的身影,如今他是村民随叫随到的“小唐书记”。

深入走访 把急难愁盼扛肩上

刚到村里,唐怡为了尽快熟悉情况,揣着笔记本走遍了10个村民小组。2月,正值青菜丰收,



唐怡背老人下山。德阳公安供图

“小唐书记第一天就来问我村上种了多少青菜、塘堰漏水情况,后来真把这些当成自己的事。”村党支部书记蒋本贵说。

月耳井村幅员5.8平方公里,3025亩耕地流转了2000余亩,靠榨菜厂形成“青菜+玉米+粮油”模式,但“看天吃饭”问题突出,村里57口塘堰就有20多口漏水,16公里沟渠失修,11个提灌站难敌旱情,2025年5月到6月的高温干旱导致大半玉米绝收。“小唐书记蹲在我家玉米地,攥着枯穗说‘水的问题不解决,种啥都不踏实’,像替自家着急的娃。”村民毛中秋感慨地说。

走访中,80岁低保户吴婆婆的困境让小唐书记彻夜难眠。老人左眼失明、右眼白内障,早

年丧偶,一子病逝、一子患肝病在外务工,土坯房结构的厨房厕所因安全隐患拆除后,只能借水借厕,雨天多次摔倒。“我见她啃冷馒头时问她原因,她说‘不敢烧火怕点燃房子’,我心里发酸,一定要帮老年人解决这个难题。”唐怡说。他召集村两委开会,却发现老人非脱贫户和监测户,政策难覆盖。为此他3次跑市县慈善会,终于争取到一笔临时救助金,次日即联系自来水厂上门给老人装水管。“通水时,小唐书记拧开龙头,我眼泪直掉。他还买来移动坐便器,蹲在地上教我使用。”吴婆婆哽咽道。

随后几天,唐怡带人冒着37℃高温,帮老人挖化粪池、清

砖瓦、搭雨棚。“他衣服湿了又干、干了又湿,手上磨起水泡,说‘趁天气好赶紧弄完’。”驻村队员赖正伟说。如今老人家里灶台、厕所齐全。

唐怡还梳理出16户有学生的残疾家庭,逐户走访。“我们残疾人能力有限,不能给娃儿创造好的学习环境,小唐书记说‘别急,我想办法’。”残疾村民彭兰琼说。为激励这些娃娃努力学习,他联系爱心人士为孩子争取到5000元资助,“娃拿到钱说要好好读书!”家长感激地说。

紧急救援 把群众安危放首位

2025年6月17日,中江县悦来镇下暴雨。唐怡冒雨巡查村上的土坯房,将村民谭长江紧急转移到儿子家中。他又去到93岁的五保户邓大爷家中,千叮万嘱邓大爷要时刻保持警惕。排查完所有隐患户,回到村委会已是深夜。

唐怡热心帮助老年人的事迹在村里传开来,老年人有事都愿意找小唐书记帮忙。

9月9日,84岁痴呆老人黄婆婆走失3天后在山顶被发现。得到消息后,唐怡立即组织村两委干部前往营救,老人3天没进食浑身无力,坡高路险,唐怡将老人一直背到山下,联系家属并送医检查,最终黄婆婆成

功脱险。

谋划发展 把乡村振兴抓手上

“救急更谋远。”唐怡全程跟进村集体经济扶持项目,从项目规划、土地测绘到农交所招投标一路跟进、全程参与。养殖场项目将为村集体经济年增收不低于6万元。为了解决土地灌溉难题,唐怡与村支部书记蒋本贵多次向上级领导请示汇报,成功为村里增加了一座提灌站,增加灌溉面积500余亩,3个社800余人受益。

唐怡多次到德阳市公安局申请帮扶,100盏太阳能路灯、1口塘堰修缮已列入市公安局计划。唐怡还联系在外做工程的村民李长文为村里捐赠太阳能路灯30盏,“装上路灯,晚上跳广场舞、走夜路都亮堂了!”村民王婶笑言。产业上,唐怡紧密联系7户种植大户,建成了2000余亩种植基地,带动148户农户(含18户贫困户)户均年增收5000元以上。

从特警到第一书记,变的是岗位,不变的是忠诚担当。如今,小唐书记成为村民最靠谱的“贴心人”、乡村振兴最坚实的“领路人”。

张磊 华西都市报-封面新闻记者 伍勇

旧貌换新颜 锦江绘就宜居新画卷

晨曦微露,家住府河小区的张阿姨推开窗,映入眼帘的是焕然一新的小区环境——平整的柏油路面、规整的停车位,这个曾经的老旧安置房小区,如今已成为居民口中的“幸福家园”。

这样的蝶变,正在锦江大地上不断上演。“十四五”以来,锦江区将老旧小区改造作为重大民生工程,2020年至今已着力推进315个老旧小区改造,全面消除安全隐患、补足功能短板、美化小区环境,惠及居民6.5万余户,让更多居民实现从“有房住”到“住得好”的跨越。

在改造过程中,锦江区探索出独具特色的“片区综合改造路径”。以四圣祠片区为例,该项目统筹历史建筑保护、老旧院落改造、产业升级等多重功能,通过“拆墙并院、连片更新”的创新模式,不仅释放了公共空间,更实现了统一规划运营。

与此同时,锦江区大力推进公园城市建设,累计建成三级绿道约247公里,打造“回家的路、上班的路”185条,勘人公园片区、东湖公园片区等10个公园城市示范片区相继建成。

展望“十五五”,锦江区将高标准编制城市更新改造专项规划等系列规划,重点策划实施春熙路片区、四圣祠北街片区、牛市口片区三个重点更新项目,继续以“绣花功夫”精细化推进城市有机更新。

幸福 可感 可及

成都市锦江区书写「十四五」民生暖心答卷

幸福是什么?在成都市锦江区,幸福是推门可见的公园绿地,是楼下就有的托育中心,是智能手环守护的健康晚年,更是老旧小区焕新后居民脸上的笑容。这些平凡而生动的“幸福切片”,共同构成锦江区的民生底色。

“十四五”期间,锦江区紧扣“品位锦江·幸福城区”建设总揽,深入推进“幸福美好生活十大工程”。从城市空间的有机更新,到全生命周期的精细善治,锦江区正以前所未有的速度,定义着都市生活的幸福内涵。



成都市锦江区绘就“推窗见绿、出门即景”的宜居新画卷。图据锦江融媒

织密民生保障网 “一老一小”书写暖心答卷

民生无小事,枝叶总关情。“一老一小”,一头连着“夕阳”,一头连着“朝阳”,是城市建设中最有温度的注脚。

“十四五”以来,锦江区聚焦“老有所养”,建成11个社区养老服务综合体、50个老年人助餐点,并创新推出“春熙券”养老积分政策,为全区7.8万余名老年人发放养老积分1.75亿分,撬动消费达1922万元。同时,为7900余名特殊困难老年人提供“长者通”24小时紧急救援服务,为1807户空巢独居老年人安装智能报警系统,真正实现了“智慧养老”全覆盖。

在“幼有所育”上,锦江区累

推门即见美好 锦江书写“可感可及”的幸福答卷

“推门就是美好生活”,在锦江区,这不仅是一句口号,更是实实在在的民生答卷。“十四五”期间,锦江区深入实施“幸福美好生活十大工程”,让幸福成为这座品位城区最鲜明的底色。

教育是最大的民生。作为全国义务教育优质均衡发展区,锦江区持续书写“优学有教”新篇章。5年时间,锦江区完成新建、改扩建中小学、幼儿园项目50个,新增学位约4.7万个。通过推进集团化办学,让优质教育资源覆盖每个角落,实现从“有学上”到“上好学”的跨越。

幸福的内涵远不止于此。“十四五”期间,锦江区在民生项目上持续发力,投资完成率

计新增普惠托育位1836个,建成托育机构63家,总托位达4242个,每千人口拥有托位数4.58个,超额完成目标任务。华西妇幼、锦欣爱天使托育中心创新“医育融合”模式,提供生活照护、医疗保健、家园共育三项融合服务;金苹果幼儿园等32家机构推行“托幼一体”;沙河街道汇泉社区等打造“社区嵌入”式托育,让优质托育服务“触手可及”。

展望未来,锦江区将继续深化“一老一小”整体解决方案,推进梅林东片区养老院等重点项目建设,探索更多闲置资源转化为普惠托育场所,持续构造“老有颐养、幼有善育”的美好愿景。

推门即见美好

锦江书写“可感可及”的幸福答卷

始终保持高位运行。“锦江区智慧养老服务项目”“福顺里片区老旧院落更新改造项目”相继获得成都市“人民阅卷·十大市民点赞项目”,“五福苑老旧小区改造提升案例”获评“全国城乡社区高质量发展典型案例”。这些荣誉背后,是锦江区始终坚持民生优先、共建共享的生动实践。

展望“十五五”,锦江区将继续谋划一批“贴近实际、贴近群众、贴近生活”的民生项目,在高质量发展中创造高品质生活,让“品位锦江·幸福城区”的美好愿景照进现实。

华西都市报-封面新闻记者 罗田怡